

## 工匠风采

## 他用一公斤面粉精制四万根龙须面

——记“盛京大工匠”获得者、“面点奇人”沈阳宾馆中式面点师王玉柱



沈阳宾馆中式面点师王玉柱。(资料图)

他把南北方点心制作的手法相交融,将中西面点进行巧妙的结合,尝试粗粮细作的探索。他推出的面点花样繁多,他制作的萝卜丝饼、水晶虾饺等系列面点,点餐率极高。他就是在沈阳市表彰首批“盛京大工匠”中、年龄最大的沈阳宾馆中式面点师的王玉柱。

55岁的王玉柱,从不会煮粥到面点大师。38年来,王玉柱在工作中虚心学习,刻苦钻研,兢兢业业,一丝不苟,不断提高业务技能水平。成为面点大师后,他

又积极传、帮、带,对工作充满热情,勇于创新,全心全意为政务接待工作和生产经营工作贡献自己的力量。如今,他仍在不断创新,推出的面点花样繁多,他制作的萝卜丝饼、水晶虾饺等等一系列面点美食质量好、口味好,受到了广大宾客的高度好评,点餐率极高。他还在全国、省、市参加的岗位技术竞赛中,多次获得面食制作比赛金奖和第一名。

## 拜师学艺 勤学苦练

1980年,19岁的王玉柱高中毕业后,来到沈阳宾馆餐饮部工作。从此,这个身高1.8米、壮壮实实的东北汉子与中式面点结下了不解之缘。“那时候挺难,我都不会煮粥、做饭,什么都不会,但我却要干面点。”

面点是个细致活儿,刚刚入行、毫无基础的王玉柱凭着勤学苦练,拜师学艺,练就了扎实的基本功。“白天干完活之后,等到晚上同事下班了,我就留在单位住。”因为白天工作忙,没有时间,他就利用晚上休息时间,自己一个人默默地揣摩、还原白天师傅做面的手法。刚开始不懂得怎么学艺,后来时间长了才明白,光靠脑袋记不住。他就买个笔记本,看到有新的面点做法,就在本上记下来,养成了记笔记的习惯。别人做出来的东西,他也在研究,每步都画下来。虽然画出来的不好看,但他自己能看明白就行。就这样,仅用了四年时间,王玉柱就

考取了二级面点师资格。

## 曾经连粥都不会煮

在沈阳宾馆餐饮部工作的38个年头里,王玉柱凭着干一行、爱一行的劲头,从一个粥都不会煮的学徒,成长为用一公斤面粉,能制成四万根龙须面的面点大师。“这种手艺不是一天、两天能学会的,周期比较长。我现在喜欢这门手艺,要是不喜欢,哪能快60岁了还在干呢?”如今,王玉柱仍热衷于参加各种技能大赛,“得完奖,突然发现一件事,艺无止境,我还要一直做下去,用那句老话来说吧,叫干到老学到老,不服输。”

## 让面点既好看又营养

随着生活水平的提高,人们对面点的需求也从吃饱向吃好、吃得健康转变。在对传统中式面点学习、传承的基础上,王玉柱开始尝试对中式面点进行创新。“别人做好了、做熟了,就行了。但我并不满足,我还要让它好看,还要有营养。其实,我并不是做得最好的,但我一直在努力达到最好。”在全国、省、市举办的厨艺大赛和岗位技能竞赛上,王玉柱多次获得面点制作金奖。

传承、执着、创新,这是王玉柱心目中的工匠精神。他身体力行,用自己精彩的厨艺人生,为人们演绎着这种弥足珍贵的工匠精神。 本报记者 王彩丽

## 书香家庭

“活到老学到老”  
八旬老人自学拼音

陈苏梅。(资料图)

人们常说:“活到老学到老。”今年81岁的老人陈苏梅就是这样做的。一副老花镜、一本新华字典、不停更换的杂志期刊,是她办公桌上的标配。陈苏梅的这个习惯,从75岁学习拼音开始保留到现在。“虽然年纪大了,眼神不好使,记忆力也差了,但是能多学一点东西,我感觉还是很幸福的。”

虽然年过八旬,陈苏梅仍活跃在工作岗位上,她是马路湾社区闻名遐迩的老中医。因为受到很多患者的喜爱,本应到了退休年龄的陈苏梅,再次接受社区医院的聘请留了下来,而且一干就是近30年。

几年前,社区医院进行信息化改革,所有医疗病历需要网上操作,这项改革难倒了陈苏梅。“虽然识字、写字难不倒我,但是因为从小没学过拼音,也没使用过电脑,上网书写病例对我来说是一个不小的挑战。”面对这个难题,陈苏梅并没有要求医院给她搞特殊化,而是寻摸着怎么把拼音和电脑学会。“如果我不上网操作,就需要别人帮忙,增加他人的工作量,我自己学习也是对我的锻炼和挑战。”于是,陈苏梅去书店买了一本新华字典自学。

“新华字典里面有拼音表,而且每个汉字都标有拼音,学起来很方便。”每当没有病人的休息时间,陈苏梅便拿出新华字典,一个字一个字地学习。“例如,我知道这个字怎么念,就去看它的拼音构造去分开学习拼音。”就这样一个字一个字地学,一个月后,陈苏梅终于把拼音学会了。

“我觉得只要有想法,学习不分早晚,做事情也是一样的。”虽然学会了拼音,陈苏梅并没有停下学习的脚步。“现在我每天都会阅读杂志,坚持在每篇文章的文字上标拼音,还自学了素描。”不仅如此,陈苏梅仍不忘自己中医的老本行,每次的医学讲座、培训都少不了她的身影。“其实我们每次遇到难题的时候,不是被困难吓到,而是被自己的各种想法吓住了。当迈出学习的第一步,你就会发现没有那么难。学习让我的老年生活变得更加精彩,只要我还能动,就不会停下学习的脚步。”

本报记者 方月

## 班组生活

## 凝心聚力强教育 模范建家促发展

——记沈阳市第三十五中学工会

3月8日,沈阳市第三十五中学工会为全体女教职工送上一份春天的礼物——邀请高级农艺师、辽宁农业职业技术学院张淑梅教授,在学校报告厅为大家讲授一节插花培训课。

在风雅脱俗的插花作品吸引下,108名女教职工们纷纷行动起来。大家充分发挥想象力和创作力,现学现用,一束束绚丽美艳的鲜花变成了一盆盆充满爱和快乐的艺术品。教师们手捧着自己的杰作,开心的笑容与花朵相互交融。“学校是个大家庭,工会不仅关心我们的身体健康,更关注我们的心灵健康。借助‘茶艺’、‘插花’等中国传统生活艺术,缓解了我们紧张繁忙的工作节奏,提升了我们的个人素质、气质和生活情趣,让我们能以更饱满的精神状态投入到工作中去。”女教师们感激地说。

近年来,沈阳市第三十五中学工会紧紧围绕学校中心任务,切实履行维护、建设、参与、教育四项职能,充分发挥会员主体作用,积极开展丰富多彩、卓有成效的“职工之家”建设活动,努力营造一个优美温馨、和谐奋进的精神家园,为推动新时期教育事业蓬勃发展发挥了积极作用。

## 夯实工会基础,增强“家”的凝聚力

抓好“职工之家”建设的基础,进一步加强工会组织建设和制度建设。三十五中学工会结合实际,在加强硬件建设的同时,尤其注重校工会的软件建设,真正做到了“硬件过硬,软件不软”。一是健全组织架构,打牢“建家”基础。三十五中学工会建立于1954年8月,同时建立了校工会经费审查委员会和女职工委员会,组织架构完整,并通过社团法人资格认证。二是完善工会制度,规范“建家”内容。为切实贯彻落实工会“维护、建设、参与、教育”四项职能,学校工会自1981年以来,修

改完善了各项规章制度。如:《工会工作制度》、《工会经费管理制度》、《教职工代表大会制度》、《校务公开制度》、《民主评议制度》等一系列规章制度。这些规章制度具有适用性强、操作性强、管理性强的特点,为全面推进校工会工作的顺利开展打下了基础。

## 推进民主管理,增强“家”的向心力

多年来,校工会始终把尊重教职工当家做主的权力,保障教职工的主人翁地位作为“建家”工作的一项重要内容,努力把“职工之家”创建成广大教职工参政议政的“民主之家”。

一是以学校迎接依法治校工作为契机,重点落实教代会审议通过权和评议监督权。凡学校发展中的重大问题和涉及教职工切身利益的改革方案,要提交教代会审议通过,通过后方可实施。民主评议干部要按要求和程序进行,评议结果要“管用”。二是进一步发挥教代会执委会和专门委员会的作用,完善教代会提案的办理和落实工作。推动校务公开、民主管理工作深入发展,健全教职工代表培训、巡视、听证、沟通等参与机制,保证教职工知情权、参与权、审议权和监督权落到实处。三是加强学校教代会建设,在全面落实教代会职权和提高教代会质量上下功夫。同时,对教工代表定期开展培训,不断提高教工代表参政议政水平,使其正确反映职工的意见和建议,正确实施民主监督和管理权利。

## 坚持以人为本,增强“家”的感召力

校工会始终把倾听群众呼声、关心教职工生活、维护教职工利益作为工会工作的第一要务。在“建家”过程中把尊重人、理解人、关心人作为“建家”重中之重,充分调动教职工积极性和创造性。



备受教师喜爱的插花培训课。

为了尊重教职工的能动性、自主性和自觉性,校工会广泛开展问卷调查,全面了解掌握职工所思所想所求,使思想政治工作的过程成为引导员工自我认识、自我发现、自我评价、自我发展、自我完善的过程。开展广泛的谈心交心活动,沟通思想,消除误解,化解矛盾,增进团结。工作上,关心教职工,积极为教职工的学习创造条件、提供机会,为教职工的成长成才、展示才华搭建广阔的舞台;生活上,关心职工,每年为职工进行一次体检,并为女职工办理了安康保险,做到有病早治,无病早防。对困难职工给予经济上的扶持和身心上的抚慰,对伤病职工进行探视和慰问,坚持做到“四必访”,即:职工生病住院必访、逢红白喜事必访、生活有困难必访、家庭发生不幸必访。使教职工感受到了组织的温暖和关怀,充分激发了教职工爱“家”、爱校的热情,使校工会成为每个教职工值得信赖和依靠的家。

本报记者 王彩丽 文并摄